Промежуточная аналитическая  справка

о деятельности республиканской экспериментальной площадки

МОУ «Гимназия имени Сергия Радонежского г. Йошкар-Олы»
в 2013 году.
1. Тема проекта: Разработка и апробация модели образовательной среды, способствующей духовно-нравственному развитию при изучении ОРКСЭ на базе гимназии;
 научный руководитель: Илларионов Александр Витальевич, к.ф.н., ведущий специалист - эксперт управления общего и дошкольного образования Министерства образования и науки РМЭ; 
этап проекта - 1 этап – (2013-2014 гг.) – подготовительный; реализация комплекса организационных мероприятий.

2. Задачи  1 этапа: определение корреляционных связей курса ОРКСЭ с другими учебными дисциплинами; организовать работу творческой лаборатории по выполнению проекта; апробация комплекса показателей и индикаторов оценки качества образовательных результатов; проанализировать данные о проблемах внедрения и преподавания предмета ОРКСЭ в ОУ РМЭ; выработать планы работы по каждому направлению оптимизации данного процесса; провести первоначальную оценку эффективности реализации проекта.
3. Основные направления и формы деятельности (по плану и сверх плана): 

по плану:

- утверждение темы проекта, обсуждение методов ее реализации и планов деятельности участников проекта на педсовете и НМС гимназии;

- подготовка и выступления по тематике проекта на республиканской научно-практической конференции «IV Свято-Сергиевские образовательные чтения»;

- самооценка и анализ существующей документации по проекту;

- изучение научной литературы и практического опыта по тематике проекта;

- создание творческой лаборатории – центра инструктивно-методической и организационно-массовой работы в области реализации проекта.
          сверх плана:

- организация внеплановых мероприятий (семинаров, конференций, круглых столов и др.) на гимназическом, муниципальном, региональном уровнях, проведение которых способствует реализации задач проекта.

4. Анализ проведенных мероприятий (цель, что это мероприятие дало для реализации проекта)

по плану:

а) На педагогическом совете, состоявшемся 28.08.2013 г., и на заседании научно-методического совета гимназии 30.09.2013 г. были рассмотрены и приняты планы реализации программы проекта, обсуждались методы данной реализации учителями гимназии, принято решение о создании творческой лаборатории.
б) В рамках гимназии создана творческая лаборатория – центр инструктивно-методической и организационно-массовой работы, направленной на осуществление целей проекта (приказ № 107/5 от  28.08.2013 г.).  Ею в IV квартале проведена первоначальная самооценка деятельности коллектива гимназии в области реализации проекта. В лабораторию вошли:

Руководитель  -   Сурков Е.Ю., директор
Члены – Ерошкина С.В., учитель начальных классов
               Чертопрудова Т.И., учитель истории и обществознания
               Осокина И.М., зам. директора  по УВР
               Тимофеев А.С., зам. директора  по НМР
               Тищенко А.В., учитель славянского языка.
в) Участниками проекта – учителями гимназии, членами творческой лаборатории велось изучение научной литературы и практического опыта ОУ по тематике проекта, анализ существующей документации и нормативных актов.

        г) Под руководством педагогов гимназии обучающимися было подготовлено более 80 творческих и исследовательских работ, принявших участие в  республиканской научно-практической конференции обучающихся «IV Свято-Сергиевские чтения-2013» (организаторами которой были Министерство образования и науки РМЭ, Йошкар-Олинская и Марийская Епархия, МОУ «Гимназия имени Сергия Радонежского г. Йошкар-Олы»). Задачами конференции были в том числе: 

-  формирование условий для развития духовной личности; 

 - развитие у обучающихся научного мышления, навыков владения предметом исследования;

-  обеспечение устойчивых знаний по широкому спектру тем: памятники истории и культуры, святые подвижники земли Русской, духовное наследие Марийского края.

Тематика секций данной конференции включала исследования по истории религий; истории Русской Православной Церкви, христианской культуры, распространения и утверждения православия на территории Марийского края; по истории духовно-просветительской и миссионерской деятельности общественных организаций и представителей духовенства на территории Марийского края; особенности взаимоотношений религии и государства в различные периоды отечественной истории; ее роль в сплочении русского общества и как основы духовной жизни и культуры российского народа; об острых проблемах и по вопросу актуальности воспитания личности и закрепления морально-этических норм в России сегодня. Результаты  работы конференции представляют ценный опыт для реализации проекта экспериментальной площадки: ее тематика тесно коррелирует с задачами и с содержанием нашего инновационного проекта («обобщение и систематизация опыта духовно-нравственного воспитания обучающихся в Гимназии; определение корреляционных связей ОРКСЭ с другими дисциплинами»).
сверх плана:

д) 5 декабря 2013 г. в гимназии проведен республиканский семинар с учителями  ОУ РМЭ на тему «Актуальные вопросы методического и информационного обеспечения проведения урока на современном уровне (в соответствии с требованиями ФГОС)» во взаимодействии  учителями –слушателями курсов ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования» (см. аналитическую записку по итогам семинара). В ходе проведения круглого стола по итогам совместной работы шло обобщение и систематизация опыта духовно-нравственного воспитания обучающихся в Гимназии; определение связей ОРКСЭ с другими дисциплинами и взаимосвязей гуманитарных дисциплин, обсуждение актуальности проблем морально-этического развития детей в современной России, что вполне соответствует выполнению утвержденных задач проекта.
е) 27 декабря 2013 г. под руководством учителя ИЗО и ИКН Сурковой Е.Г.  проведена гимназическая научно-практическая конференция «Мир моих увлечений. Мой путь в будущее»: состоялись доклады обучающихся 8-10 кл. по темам, посвященным в том числе и вопросам нравственного воспитания и самовоспитания, этики и культуры поведения, осознанию актуальности проблем духовно-нравственного развития растущего человека. Научная работа гимназистов над текстами выступлений сопровождалась подготовкой ими презентаций по соответствующей тематике.

5. Результаты и анализ (описание, выводы) мониторинговых исследований.

а) Мониторинговые исследования среди обучающихся по предмету ОРКСЭ не проводились, так как с начала эксперимента прошло 4 месяца.
б) Изменения, полученные в результате экспериментальной деятельности (участие обучающихся в научно-практических конференциях под руководством педагогов гимназии), положительно повлияли на качество образования обучающихся, что подтверждается высоким уровнем знаний по ОРКСЭ и оценок по другим гуманитарным предметам. 
в) Количественные показатели повышения уровня квалификации педагогических и руководящих работников,  участие в конкурсах профессионального мастерства, участие в семинарах, участие в конференциях различного уровня и пр.:
	Начало эксперимента


	(15 чел;

51,7 % от общего числа педагогов)



	Действующий этап
	(15 чел;

51,7 % от общего числа педагогов)




6. Риски и их минимизация: существует риск недостаточного знакомства педагогов РМЭ с результатами работы по повышению уровня преподавания ОРКСЭ и росту качества его образовательной среды; недостаточности системной оценки типовых проблем, возникающих при ведении курсов ОРКСЭ в РМЭ; как следствие, недостаточно высокой оценки значения ведения данного предмета обучающимися и родителями. Минимизировать эти риски можно с помощью более широкого привлечения педагогов РМЭ к данному проекту и их ознакомления с результатами работы нашей экспериментальной площадки.
7. Перспективы развития. В ходе дальнейшей работы в 2014 г. планируется провести апробацию комплекса показателей и индикаторов оценки качества образовательных результатов; планируется, что будут проанализированы данные о проблемах внедрения и преподавания предмета ОРКСЭ в ОУ РМЭ; выработаны планы отдельных мероприятий по каждому направлению оптимизации данного процесса; проведена первоначальная оценка эффективности реализации проекта; организовать диагностику профессионального роста участников творческой лаборатории, что предусмотрено планом проекта.
